值班主任:李金娜 编辑:马莎莎 美编:王蓓 校对:刘小宁

UB

2025年7月9日 星期三

潍坊名医

在潍坊市人民医院神经外四科,有这样一位医者——他以患者为中心,用专业与仁心搭建起生命的桥梁。他是同事眼中的"定海神针",是患者心中的"生命摆渡人"。从抢救危重病例到创新治疗技术,秦时强带领团队,在医学的征途上,以平凡铸就非凡,用坚守诠释"生命守护者"的使命与担当。

□文/图 本报记者 常方方

一坛咸菜见证十余载医患情谊

潍坊市人民医院神经外四科,一坛农家自制咸菜延续了12年的医患佳话。

2013年,患者李先生因脑动静脉畸形突发脑出血命悬一线,秦时强带领团队成功实施高难度手术后,这份跨越时空的情谊便悄然生根。

当年病情凶险的抢救场景仍历历在 目:患者呈现脑疝、深昏迷状态,双瞳 孔散大。秦时强回忆,在完成畸形血管 团切除等系列手术后,又持续为患者制 定个性化康复方案。李先生虽需长期服 用抗癫痫药物,但已恢复基本生活 能力。

从那之后,秦时强与患者及其家属 一直保持密切的联系,为他们提供专业 的健康建议。患者家属每年中秋节及春节,都会给他送来自己腌制的咸菜和农产品,十余年从未中断。当时第一次来送咸菜时,患者的女儿还是一个小学生,现在已大学毕业,并在潍坊市区工作。秦时强与患者及其家属之间,建立了深厚的情谊。

当记者问及如何看待这份持续十余年的质朴情谊时,秦时强表示,这些瓶瓶罐罐里装的不仅是食物,更是患者用最朴素的方式书写的信任答卷。

在医疗数字化飞速发展的今天,这份质朴的情感联结显得尤为珍贵。"患者把最珍贵的信任交给我们,我们理应用专业和温度来守护。"秦时强说。

帮助帕金森病患者重拾健康人生

60多岁的陈先生大学时期曾是校篮球队的主力,自从8年前罹患帕金森病,他逐步失去了活动能力。肢体僵硬、震颤,行动迟缓,这位曾经的体育健将变得翻身都困难。药物治疗曾有良好的效果,随着时间延长,药效逐渐变短,药物各种副作用也逐渐出现。步态冻结、肢体异动,从前乐观开朗的陈先生,慢慢变得郁郁寡欢。

后来,陈先生了解到,潍坊市人民 医院开展的脑深部电极置人术(DBS手术)治疗帕金森病有良好的效果,他找 到了秦时强。秦时强带领手术团队,利 用高精度的立体定向系统,确定陈先生 目标核团的坐标,将电极精准置入靶 点,误差不超过0.1毫米。让患者家属感 到神奇的是,陈先生的运动功能即刻得 到了改善,震颤消失了、僵硬的肢体柔 软了,走路稳健了很多,床上更是翻身 自如。从此,陈先生抑郁的情绪几乎一 扫而空,他人生中丢失的色彩,在秦时 强与团队帮助下,终于慢慢找回。

同样受益的还有从黑龙江慕名而来 的李先生。患者罹患特发性震颤后,甚 至不能顺利地将食物送入口中。在秦时 强团队为他置入脑深部电极后,他的震 颤停止了,作为一个书法家,甚至恢复 了原来的书写能力。

潍坊市人民医院功能神经外科是潍坊地区唯一可以独立开展脑深部电极置人术的单位,目前每年开展此类手术50例左右,为大批患者解除了痛苦,技术达到国内先进水平。

目前,秦时强团队将脑深部电刺激术成功应用到了多种疾病的治疗,包括昏迷促醒、扭转痉挛、痉挛性斜颈、梅杰综合征等,很多以前的"不治之症",现在都有了治愈的希望。



以身作则 敢于扛起生命的重量 秦时强以精湛的医术、崇高

秦时强以精湛的医术、崇高的医德和卓越的领导力,诠释着医者的责任与担当。从医30载,他始终以身作则,以最高的专业标准和奉献精神引领团队,在生死攸关的医疗战场上,为无数患者点亮生命的希望。

临危决断,勇于担当。神经外科手术风险极高,每一个决策都可能关乎患者的生死。秦时强在关键时刻总能冷静分析、果断抉择,并勇于为结果负责。之前,面对一位基底动脉脑动脉瘤破裂出血的危重患者,他迅速制定手术方案,成功完成高难度的动脉瘤介入栓塞手术,最终让患者转危为安。他常说:"医生的责任不仅是治病,更是在关键时刻敢于扛起生命的重量。"

心系团队,凝聚力量。神经外科工作强度 大、精神压力高,医护人员长期处于紧绷状态。 作为团队领导者,秦时强不仅关注患者的康复, 也时刻体察同事的辛劳。他定期与团队成员交 流,倾听他们的困难,优化工作流程,减轻负 担。面对手术并发症或患者不幸离世的情况,他 总能稳定团队情绪,带领大家总结经验、继续前 行。一位年轻医生感慨:"秦主任不仅是我们的 导师,更是心理支柱。"

终身学习,追求卓越。医学技术日新月异,秦时强始终保持求知若渴的态度,不断精进专业能力与管理水平。他带头学习国际前沿技术,定期组织病例讨论和学术交流,并鼓励团队创新。同时,他善于反思,持续优化领导方式,使团队始终保持高效协作与积极向上的氛围。

在秦时强看来,医者的价值不仅在于技术, 更在于对生命的敬畏与对责任的坚守。他用实际 行动证明,真正的"大医"不仅治病救人,更以 仁心凝聚团队,以担当引领行业,在医学的高峰 上不断攀登。



名医小档案

秦时强:潍坊市人民医院神经外四科主任,主任医师,潍坊名医,硕士研究生导师。兼任山东省医学会神经外科学会神经内镜学组委员、功能神经外科学组委员等。获山东省医学科技奖二等奖一项,山东省高校优秀科研成果奖三等奖一项,潍坊市科技进步奖二等奖两项。

擅长:三叉神经痛、面肌痉挛的微血管减压术和微创手术;帕金森病、原发性震颤等运动障碍性疾病的DBS治疗和神经调控;难治性癫痫的外科治疗;顽固性疼痛的神经调节治疗;糖尿病足神经调控治疗;脊柱和脊髓疾病的外科治疗等。

坐诊安排: 潍坊市人民医院神经外科门诊 (周四全天)。

▲秦时强为患者手术。